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消费税是对消费品和特定的消费行为按消
费流转额征收的一种商品税。

我国消费税的特点

（一）征收范围具有选择性

（二）征税环节具有单一性

（三）平均税率水平比较高且税负差异大

（四）征收方法具有灵活性

纳税义务人与征税范围
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1、纳税义务人

在中华人民共和国境内生产、委托
加工和进口应税消费品的单位和个人，
以及国务院确定的销售消费税暂行条例
规定的应税消费品的其他单位和个人，
为消费税的纳税义务人。
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生产（含视为生产行为）
应税消费品的单位和个人

自产销售

自产自用

进口应税消费品的单位和个人

委托加工应税消费品的单位和个人

零售金银首饰、钻石、钻石饰品的单位和个人

从事卷烟批发业务的单位和个人
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增值税与消费税的差异体现：
（1）征税范围
增值税：销售或进口的货物

提供加工、修理修配劳务、增值税应税服务
销售无形资产和不动产

消费税：对货物中的应税消费品征收
生产应税消费品
委托加工应税消费品
进口应税消费品
零售的金银首饰、铂金首饰、钻石及钻石饰品
批发的卷烟
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（2）纳税环节

增值税：多环节征收，同一货物在生产、
批发、零售、进出口多环节征收。

消费税：消费税原则上实行单一环节一次
课征的办法。

一般在应税消费品的生产出厂环节、委托
加工收回环节和进口环节一次课征，但个别应
税消费品适用特殊规定，比如，我国对金银首
饰、铂金首饰、钻石及钻石饰品改为在零售环
节课征，对卷烟批发环节还要加征一道消费税
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（3）计税依据

增值税：计税依据具有单一性，只有从价定率计税

消费税：计税依据具有多样性，包括从价定率计税、从量定额

计税、复合计税

（4）与价格的关系

增值税属于价外税；消费税属于价内税

（5）税收收入的归属

增值税：进口环节海关征收的增值税的全部属于中央；

其他环节税务机关征收的增值税收入由中央地方共享

消费税属于中央税
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【例题·单选题】下列关于消费税纳税人的说法，正确的是
（ ）。

A.零售金银首饰的纳税人是消费者

B.委托加工化妆品的纳税人是受托加工企业

C.化妆品的批发商是消费税的纳税人

D.委托加工化妆品的纳税人是委托加工企业

【答案】D
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2.征税范围

消费税征税范围可以概括为：生产、委托加工和
进口应税消费品。
（1）生产应税消费品

①生产
②视同生产——工业企业以外的单位和个人的下列行为

视为应税消费品的生产行为，按规定征收消费税：
第一，将外购的消费税非应税产品以消费税应税产品对

外销售的；
第二，将外购的消费税低税率应税产品以高税率应税产

品对外销售的。
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（2）委托加工应税消费品

（3）进口应税消费品

（4）零售应税消费品（金、银、钻）

零售的应税消费品注意三个问题：范围；税率
；包装物的处理

（5）批发应税消费品（卷烟）
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